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Itthon.
Alsólendva, február 20

Fent és lent, északon és délen immár 
hét hónap óta folyik a borzalmas ember­
irtás, vérgőzös pára szállá levegőben,ember­
húsra éhes dögkeselyűk szállonganak reb­
benő repüléssel a hullaboritotta csatatér 
fölött, ahol vér, vér, vér minden . . .

Mi itt nem érezzük a háborút, mi itt 
csöndes nyugalomban élünk távol a XX-ik 
század örök szégyenétől, a világháború 
borzalmaitól s legföljebb az újságok jó-, 
vagy rossz hírei ráznak föl bennünket hét­
köznapi egyformaságunkból. Mi itt nem 
tudjuk, hogy háború van, csak legföljebb 
az újságokból, legföljebb a torkunkat szo­
rongató drágaságból és legföljebb abból, 
hogy ma egyikünknek, holnap másikunk­
nak kell itthagyni családot, meleg fészket, 
hivatást, kötelességet, mindent. Legföljebb 
abból tudjuk, hogy háború van, hogy hétröl- 
hétre fogy, kevesbedik itthon a férfiak 
száma és hétröl-hétre női, gyarapszik a 
könnyes szemű asszonyoké. De a tulajdon­
képpeni háborút, az emberpusztitó, energiá­
kat emésztő, szép fiatal életeket vérbe fojtó 
borzalmakat itthon mi nem érezzük. Nem 
is tudjuk elképzelni a maguk rettenetes, 
véres valóságaiban . . .

Mig testvéreink, apáink, fiaink ott fent 
és lent a mi nyugalmunkat, biztonságunkat 
védelmezik, reánk itthon két kötelesség vár. 
Dolgozni és szeretni egymást. Sohasem 
volt még nagyobb szükség ebben az ezer 
viszontagságot ért. ezer viszontagság fölött 
is győzedelmeskedő országban a munkás­
karok izommegfeszitésére, mint most. Soha­
sem voltunk még annyira rászorulva egy­
másra ebben a széthúzó, egymást meg nem 
értő országban, mint most. A hétköznapi 
salakból felemelkedni tudó elméknek örök 
ideáljára, az igazi, az ideális felebaráti sze- 
retetre még sohasem volt akkora szüksé­
günk, mint ezekben a vérgőzös, szomorú 
napokban, amikor látjuk, hogy ellenségünk 
az egész világ s nem számíthatunk, nem 
támaszkodhatunk senki más szeretetére, 
gyámolitására, testvériességére, csak a ma­
gunkéra, csak a magunk nagy összetar­
tására . . .

Mig testvéreink, apáink, fiaink ott fent 
és lent értünk hullatják drága vérüket, 
nekünk idehaza szeretnünk kell egymást. 
Úgy, ahogy még soha. El keli hogy múljon 
köztünk minden viszály, irigykedés, gyarló 
emberi gyengeség, hogy helyet adjanak 
sziveinkben a szeretet, megértés, összetar­
tás érzéseinek.

A szeretetnek, megértésnek, összetar­
tásnak kell most uralni mindent. Vájjon 
igy van-e? Nem. Mig ott fent és lent Klió 
véres ecsettel rajzol uj történelmet, addig 
itthon a régiben maradt minden. Irigység, 
viszálykodás, egymásnak ártani akarás ül

orgiát minden felett. Ne menjünk messzire: 
itt van a mi kis városunk. Azt hinné az 
ember első pillanatra, hogy a háború itt is 
megtette azt a csodahatását, amellyel a harc­
tereken tesvéreket, vérbarátokat csinált 
egymást soha nem látott emberekből. Pedig 
nem igy van. Az irigység, az egymásnak 
ártani akarás most is meg van köztünk, tán 
még jobban, mint máskor és tán nálunk 
még jobban, mint máshol. Az irigységnek, 
a bosszuállásnak legkeresettebb, legelter­
jedtebb válfaja nálunk a névtelen levél, az 
aljas emberi léleknek e mindenkori kloáka- 
terméke. A névtelen levél sötét, biizhödt 
emberi agyak pinceocftiiban születik s meg 
nem áll, mig meg nem mar, be nem mocs­
kol valakit. Az emberirtó, emberpusztitó 
háború nem irtotta, nem pusztította ki a 
névtelen levélírókat, de sőt meggyarapitotta 
a számukat városunkban. Ma ellened Írnak 
névtelen levelet és megirják rólad, hogy 
hitvány, aljas gazember vagy, mert meg­
rágalmaztad a legfőbb hadvezetőséget, rém­
híreket terjesztesz és hazaárulási szándé­
kaid vannak, holnap engem jelentenek fel, 
hogy ezer koronákkal meg akarom vesz­
tegetni a sorozó-bizottságot, hogy kibúj­
hassam a hazafias Lötelességteljesités alól. 
És a névtelen levél megy, megy, mindennap 
uj, mindennap máshova, mindennap más 
ellen. S mi, akik ki vagyunk téve annak, 
hogy gyáván, aljasan bármikor megntar- 
hassanak, bemocskolhassanak bennünket, 
tehetetlenek vagyunk a névtelenül piszko- 
lódókkal szemben. Csak ökölbe szorul az 
öklünk tehetetlen dühünkben és ha ez a 
lesújtani akaró ököl lassan-lassan szépen 
visszasimul rendes, békés állásába: meg­
rettenve látjuk, hogy a háború csak a harc­
tereken, az egymást nem ismerő, soha nem 
látott emberek között tudott csodát mű­
velni, itthon nem. Itthon a régi, a nagyon 
is hétköznapos élet folyik, telve rossz- 
indulattal, bosszuállással...

Szeretet?.. . Ugyan ne beszéljünk 
tovább erről! . . .

Az uj termés biztosítása.
A háború diadalmas befejezésének egyik 

legfontosabb feltétele, hogy a hadseregnek és a 
népnek elegendő élelmiszere legyen. Aggódó 
gondoskodással tekint előre a kormány és min­
denre kiterjedő nagy gondossággal törekszik biz­
tosítani a most kezdődött év termését. A föld - 
mivelésügyi miniszter rendeletben fordulta végte­
lenül fontos cél érdekében a vármegyékhez és 
Zalavármegye minden egyes hatósága máris hoz­
záfogott mindazoknak a rendszabályoknak a meg­
valósításához, melyek a miniszter intencióinak 
megvalósításához szükségesek.

A kormány minden eszközzel hirdetni kí­
vánja, hogy hazafias és önmagunk iránt való 
kötelesség, hogy minden talpalatnyi föld meg- 
müveitessék és embernek s háziállatnak élelmet

teremjen. Ezért csakis olyan mezei munkát végez­
zenek a gazdák, amelyek az idei termés elő­
készítése és betakarítása érdekében szükségesek 
és most ne tekintsék azt, hogy a gazdasági 
rendszer minő művelést kívánna, hanem az őszi 
alá meg nem munkált földet minden eszközzel 
dolgozzák meg tavaszi alá

Ezekről is gondoskodni kíván a kormány. 
Különösen segítségére akar lenni a kormány a 
gazdáknak az igaerő megfelelő árban leendő be­
szerzésében. De az emberi erő kellő mennyisé­
géről is gondoskodik.

Felhívja a kormány a mezei munkásokat, 
hogy ne akarják a munkaerő hiányát spekulációra, 
a munkabérek aránytalan emelésére kihasználni, 
— tegyék meg ők is hazafias kötelességüket, 
kössék meg a bekövetkező idényre szóló szerző­
déseket, vállaljanak munkát és lássanak munká­
hoz, mert ha ezt nem teszik, elsősorban maguk­
nak fognak súlyos károkat okozni.

A kormány ugyanis fel fogja jogosítani az 
alispánt, illetve a főszolgabirákat a közerő ki­
rendelésére, minélfogva módjában fog aliani a 
hatóságnak minden 18—50 év közötti munkabíró 
embert, férfit, nőt egyaránt kényszeríteni, hogy 
az általa megjelölendő helyen gazdasági munkát 
végezzenek és ennek ellenében csak a hatóság 
által meghatározandó díjazást kapják a kirendel­
tek. Aki tehát már most beszerződik, az sokkal 
jobb keresetet biztosíthat magának és kikerüli a 
hatósági kényszer alkalmazását.

Ugyanez a figyelmeztetés szól a gazdasági 
cselédeknek is. Ezeket figyelmezteti a hatóság, 
hogy az egyes községek a szolgálatba nem álló 
gazdasági cselédek letelepedését nem fogják 
megengedni. Úgy a munkások, mint a cselédek 
nagyon is a saját érdekükben cselekszenek tehát, 
ha leszerződnek, illetve elszegődnek, annál is 
inkább, mert a kormány a gazdasági munkák 
végzésére a hadifoglyokat is fel fogja használni, 
különösen nagyobb ga zdaságokban, — megtör­
ténhetik tehát, hogy a spekuláló munkás és 
cseléd kereset nélkül marad.

Különös figyelmet fordítanak a hatóságok 
arra, hogy a hadiszolgálat alól felmentett embe­
rek és a hadisegélyben részesülők a gazdasági 
munkából kellőképpen kivegyék a részüket és 
pedig a felmentettek saját munkájuk elvégzése 
után mások segítésében is, mert különben ked­
vezményeik megvonásával sújtja őket a kormány.

A közerőt szükség esetén egyes emberek 
kisebb gazdaságai részére is ki fogja rendelni a 
hatóság. Az a/ért járó bért természetesen az il­
lető gazda fizeti, azonban a községeket felhívja 
a kormány, hogy a pénzben szűkölködő gazdák 
helyett előlegezzék a munkabérekre szükséges 
pénzt, valamint segítsék a községek a kisebb 
gazdákat abban is, hogy a szükséges gépeket 
egyenként, vagy esetleg többen összeállva meg­
szerezhessék.

Adakozzunk a Vöröskereszt Egyletnek 1 
Segítsük a hadbavonultak családjait! Áldoz­
zunk az elesettek hozzátartozóinak!
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F E LH ÍV Á S
a gabonanemüek bejelentésére.

Alsólendva hirdetménye.

Végre nálunk, Zalában is megkezdődött ? 
gabonanemüek rekvirálasa. Az erre vonatkozó 
„H.rdetmény“-t úgy Alsólendván. mint az egész 
járás te. tiletén a múlt héten publikálták. Mióta 
Ilire ment, hogy a kormány lefoglalja az összes 
gabonakeszleteket, a falusi emberek valósággal 
megrohanják őrölni-valóikkal a malmokat, hogy 
gabonáikat lisztre őröitessek, de megfeledkeznek 
arról, hogy a rekvirálás kiterjed a lisztnemüekre 
epugy, mint a gabonára. A rekvirálásnak máris 
mutatkozik az eredménye, amennyiben már a 
malmok és egyes kereskedők el tudják látni a 
közönségét liszttel, s előreláthatóan ez az állapot 
még jobban fog javulni.

Alsólendva nagyközség elöljáróságának a 
gabonanemüek lefoglalására vonatkozó felhívása 

melyet a napokban tett közzé — igy hangzik:
A községi elöljáróság közhírré teszi, hogy 

a m. kir. földmivelésügyi miniszter úr. az 1912. 
évi LXIII és 1.XVIII. es az ezeket kiegészítő 1914. 
évi L. t.-cikkekben, valamint a in. kir. ministe- 
nuninak 240—915 számú rendeletével adott fel­
hatalmazás alapján elrendelte a község egész te­
rületén a buza-. rozs-, árpa- és zabkészletek össze­
írását és az az alábbi módon meghatározandó 
feli s í t  gélnek a: országos gazdasági bizottság ré­
szére leendő lefoglalását.

Ki teles ez okból a község minden lakója, 
kinek birtokában buza, rozs, árpa és zab kész­
let van, az e célból nála megjelenő bizottságnak 
az egesz készletet hűen bemondani és azt előtte 
kitárni.

A bizottság az egész mennyiséget ott 
helyben nyilvántartásba veszi, a liá/i szükség­
lété szükséges reszt kiszámítja és az ezen felüli 
mennyiséget lefoglalnak jelenti ki.

A lefoglalt gabonát annak tulajdonosa sen­
kinek el nem adhatja, vagy másnak át nem enged­
heti, háti m köteles azt az országos gazdasági 
bizottságnak a hatóságilag megállapított legma­
gasabb áron átadni s ez okból vagy azonnal, 
vagy a földmivelésiigyi ministerium meghatal­
mazottja által meghatározott időben az általa 
kijelölt állomáshoz oda szállítani.

Az összeirt készletből a lefoglalás tárgyát 
nem képezi s igy a tulajdonos birtokában és hasz­
nálatára meghagyandó:

1. A mindenkori kormányrendelet a keve­
résre vonatkozó intézkedéseinek figyelembevéte­
lével a családban levő minden személy részére 
összesen 108 kg. buza, rozs és árpa, továbbá 
a szegődményestk, napszámosok és szakmá- 
nyosok részére járandóságuknak a legközelebbi 
termésig hátralevő időre eső része.

2. Vetőmagra minden bevetendő kát. holdra 
101 kg. árpa. illetőleg 130 kg. zab.

3. Takarmányozásra minden fedező csődörre 
12 mm., minden szopós vagy választott csikóra 
150 kg. zab. minden malacos kocadisznóra a 
kocák részére 100 kg. árpa.

A lefoglalt s beszállítani rendelt gabonának 
hatóságilag megállapított maximális árát az át­
adáskor fizeti ki az országos gazdasági bizott­
ság meghatalmazottja.

Figyelmezteti ennélfogva az elöljáróság mind­
azokat. kiknek birtokában buza, rozs. árpa vagy 
zab készlet van, azt azonnal pontosan mérjék 
fel, hogy a helyszínén megjelenő összeíró kül­
döttségnek hűen mondhassák be, mert az össze­
írás adatai még felül is vizsgáltatnak s mind­
azok. kik a birtokukban lévő gabonamennyiséget 
egészben vagy részben eltitkolták, vagy a zár 
alá vett gabonát felhívásra az országos gazdasági 
bizottságnak be nem szolgáltatják, az 1914. évi 
L. törvénycikk 9. §-a érteimében 2 hónapig ter­
jedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető 
penzbüntetésset fognak bűntettet ni.

A községi elöljáróság azonban nemcsak 
elvárja, de bizton reméli, hogy a község minden 
lakója nem a büntetéstől való félelemből, hanem 
lelkének hazafias sugallatát követve fog ezen fel­
hívásban meghatározott kötelezettségének pon­
tosan eleget tenni.

Alsólendva, 1915. február 15.
A községi elöljáróság.

Háborús történetek.
A zalai huszár haditerve.

Nemrégiben még orosz sebesülteket is ápol­
tak egyik nagykanizsai katonakórházban A musz­
kák boldogok voltak, mert úgy bántak velük, 
mint a selyemkendövei. Éppen csak ágyba nem 
akart mindegyikük belefeküdni, főleg a Don kör­
nyéki kozákok, kiknek az egyik ápoló uriasz- 
s/ony mutatta meg - persze csak úgy ruhás:u , 
— hogyan kell a furcsa szerkezetet, az ágyat 
használni. Mint később kiderült, a jámbor muzsik 
azt hitte, hogy kinpadra akarják fektetni, mikor 
az ágyat kínálták neki, amit ö sohasem Iá:<>.r. A 
harctérén ugyanis azt hallotta a tisztektől, hogy 
nálunk elevenen nyúzzák nug az orosz foglyokat 
A jó bánásmódra azonban igen hamar megjuhá- 
szodtak s igyekeztek is az ápolónők jóságát 
mindenkeppen meghálálni. Szegény ördögök, más­
sal ugyan nem mutathatták a hálájukat, minthogy 
kezdtek szépen tanulni magyarul. Volt olyan, aki 
egesz gyönyörűen tudott kérni két emberre való 
porciót — magyarul, mert hát táplálkozni igazán 
tudtak az istenadták. A verterekkel, meg a mi 
sebesültjeinkkel már megérttették magukat s volt 
köztük egy orosz gárdakatona, aki nagyon-nagyon 
megbarátkozott a szomszéd szobában fekvő Létai 
Imre nevű zalagógánfai születésű, egerszegi 6-os 
huszárral.

Az orosz fiatal házas, Moszkvában van kis 
órás és optikus üzlete. Mindig szomorú volt 
A feleségét siratta, hogy jaj, mi lehet az asz- 
szonnyal, aki biztosai; azt hiszi, hogy az ő sze­
gény urát régen a meszesgödörbe tették s talán 
már azóta más kötötte be a fejét. Sokat sirdo- 
gáit a jámbor muszka és szidta a cárt, meg a 
nagyhercegeket, akik háborúba kergették a nyo 
morult, szelíd népeket.

A huszár, akit talán éppen a moszkvai órás 
lőtt ki a nyeregből, megsajnálta a vékonypénzü, 
siránkozó oroszt. Vigasztalta, megosztotta vele a 
szalonnáját és ráfogta a magyar szóra. Egy hónap 
múlva már ott ült az ellenség ágyaszélén, beszélt 
neki óra hosszat és meg-megnevettette a komát 
a jószivii. jókedvű huszárgyerek. De a muszka 
azért cS3k el-elkeseredett s töméntelen levelet irt. 
Irta, irta a leveleket, aztán dugta a párnája alá. 
Egy napon aztán elvitték az orosz sebesülteket 
Kanizsáról. Már el is felejtették őket.

Közhuszár Létai pedig, a kemény magyar 
gyerek, kiheverte súlyos sebét é̂s most a svad­
ronjához komandirozták. Vidáman készült az útra 
és minap beállított a kórház parancsnokságához :

— Melde gehorsamst, megyek az ezredem- 
hez Oroszországba . . .

No áldjon meg az Isten, édes fiam, 
gyere haza épen, egészségben.

— Megköszönöm alázattal, de volna egy 
sorom, instálom.

A huszár zavartan köhécselt s aztán egy 
csomó levelet szedett ki az attilája zsebéből. 
Kirakta a parancsnok íróasztalára. A borítékon 
cyrill irás.

Hát te mit akarsz ezekkel a furcsa leve­
lekkel ?

A sarkantyú zengett, ahogy a huszár ke­
ményen összecsapta a bokáját :

— Alázatosan jelentem, az a szerencsétlen 
muszka hagyta rám, akit ápoltunk. Hogy ha me­
gyek vissza a háborúba, vigyem el a feleségé­
nek . .  . Miért ne tenném meg? Azért gyöttem. 
hogy alázatosan engedelmet kérjek, vihetem-e ?

— Aztán hová kell vinned ?
— MoszKvába instállom. Ott leszek én a 

közelben Megvigasztalom a muszka menyecskét
*

A zsidó, a pénze és az orosz.
Az erdélyi határhoz egyik közel fekvő buko­

vinai községet váratlanul rohanták meg az oro­
szok. Miután attól tartottak, hogy a közelben 
táborozó osztrák-magyar csapatok rajtok Ütnek, 
nagyon siettek a fosztogatással. A község zsidó 
lakóit keresték fel sietve és durva szitkok közt 
kényszeritették arra. hogy minden értéket adja­
nak át, mert aki megtagadja, azt meggyilkolják. 
A többek között a község egyik jámbor zsidóját 
is pénzért faggatták. A megszorult ember tagadta, 
hogy pénze volna, de egy hórihorgas, vörösképü 
orosz addig kutatott, amíg ráakadt a szegény 
zsidó elrejtett 300 koronájára. A pénzt azonnal 
elrabolta és a zsidót, a miért nem adta elő a 
pénzt, kétsi er arcul ütötte. Erre mint aki jól 
végezte dolgát, tovább állott.

A szegény zsidó ott kesergett kirabolt há­
zában egy darabig, midón egyszerre heves fegy­
verropogást hall, amit erős harci lárma követ A 
csatazaj a falu felső végéről hallatszott, ahol a 
kivonuló oroszokra ütöttek a honvédek. Kiváncsi 
volt, hogy mi történik és kiállt az utca ajtóba. 
Egyszerre azt iátja, hogy mintegy 60 orosz fo­
golyéval közeledik néhány szuronyos honvéd. 
Mikor a menet előtte haladt el — meglátta, hogy 
a vörösképü, hórihorgas orosz, a 3Ü0 korona el­
rablója is a foglyok között van. Nyomban az 
altiszthez rohant es arra kérte, hogy vegye vissza 
a 300 koronát

— Nem érünk rá kutatni! Parancsom van, 
hogy a foglyokat gyorsan szállítsam, — felelte az 
altiszt és azzal már ment is a foglyokkal a ha­
tár felé.

De biz a mi zsidónk sem volt rest. Vissza­
szaladt a lakására és a szomszédból ezalatt haza­
került feleségének csak ennyit szólt :

— Szá ikám, én megyek, én futok, mert 
még találkozni akarok a pénzemmel!

Ezzel már túl is járt a kapun és lihegve 
érte el a fogolytranszportot. Aztán megbarátko­
zott a orosz foglyokat kisérő honvédekkel s ö 
maga is segítségére volt a kisérő csapatnak, 
hogy el ne tévesszék az utat. Így mentek, nien- 
degéltek, hosszú, hóval borított utakon a Kárpá­
tokig és még azon is túl, a mig végre Beszter­
cére jutottak. .Mikor aztán itt a kísérő altiszt be­
számolt a foglyokkal a századparancsnoknak, a 
zsidó is elmondotta, hogy mi a járata; elmon­
dotta, hogy itt van az az orosz, amelyik a 300 
koronáját elrabolta. Ki is választotta nyomban a 
vörösképü muszkát:

— Ez r z !
Engedélyt kapott, hogy megkutassa a musz­

kát, akinek a csizmaszárából csakhamar kikerült 
a 300 korona, mely igazolt tulajdonosához visz- 
szakerült. De ekkor a zsidó azt kérte, engedjék 
meg, hogy ő is visszaadhassa az orosznak, amit 
az neki adott. Természetesen megengedték, mire 
a zsidó gyors tempóban két hatalmas pofont mért 
le az orosznak.

— Ö visszaadta, amit tőlem elvett, én vissza­
adtam, amit akkor tőle kaptam. Most kviitek 
vagvunk! — szólt és távozott, mint aki a dolgát 
jól végezte.

A duklai szoros 1849-ben.
A duklai szorosnál folyó óriási arányokat 

öltő küzdelem visszaidézi emlékünkben az oro­
szok részéről hatvanhét év előtt, az 1848—49-iki 
szabadságharc idejében ugyanazon a helyen ki­
erőszakolt betörést.

Maga a szoros a Kárpátok galíciai oldalán, 
Krosno galíciai kerületi kapitányságban fekvő, 
mintegy háromezer lakossal bíró Dukia váro­
sától veszi nevét. Innen indul ki az északkeleti 
Kárpátok ez egyik legjelentékenyebb hágója, a 
mely Sáros vármegye felső Komarik községe és 
a galíciai Barvinek közt vezet át. A duklai hágó 
magassága 502 méter és rajta két irányú országút 
vezet át az Ondava és Ladomerka völgyéből a 
galíciai Jasielka völgyébe.

Az orosz sereg 1849-ben junius 14-én 
kezdte meg előrenyomulását a cár személyes 
vezetése alatt. A betörő orosz sereg 194 (100 fő­
ből állott, közte 307 lovas század és 587 ágyú.

Az orosz fővezérlet már május elején Sasz 
tábornok vezetése alatt egy 6 — 7000 emberből 
álló dandárt, mint különítményt küldött előre, a 
mely Spitkovicén szállott táborba s feladata volt 
az íitak kikutatása, rendbehozása, valamint élel­
mezési raktárak felállítása. A fürkésző kozák 
csapatok tájékozatlanságból már május 16-án 
egész az árvamegyei Lemnáig portyáztak. Az itt 
levő száz magyar nemzetőr megtámadta őket, 
de a túlerő elől kénytelenek voltak elmenekülni. 
Erről a betörésről Hajnik Pál másnap hivatalos 
jelentést tett a miniszterelnöknek

Muravjev orosz tanár, mint szemtanú, lé- 
pésről-lépésre leírta a cár útját. Eszerint:

Junius 15-én a cár szemlét tartott a Dukia 
felé felállított csapatok felett.

Junius 18-án Libinzov tábornok hadosz- 
tálya képezte az elővédet, mely 17-én éjjel indult 
el Grabról. A cár maga pont nyolc órakor in­
dult el a Kárpátokhoz vezető hegyes utón. Épen 
délre harangoztak a völgy faluiban, midőn Boria- 
tinsky herceg parancsörtiszt egy utfordulónál a 
cár elé vágtatott s jelentette, hogy őfe'sége a 
magvar határt jelző keitós dombhoz ért Miklós 
cár óriási alakja sötét pcjlován e pillanatban fel­
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emelkedett s egy pár percnyi hallgatás után 
parancsára mindenki imára térdelt, mire <> fel­
emelt karokkal megáldotta csapatait, amelyek 
néhány perc múlva a dobok pergése mellett át 
lépték a határt. Ezután Konstantin nagyherceg, 
a cár kisebbik fia, aki szintén részt vett a had­
járatban, odalépett atyjához és búcsúzóul kezet 
csókolt neki. A cár megölelte és azt mondta :

Jegyezd meg, hogy a Romanowok had­
járataikból csak győzelmesen szoktak visszatérni!

— Úgy lesz most is, felséges .atyám ! — 
válaszolta a herceg.

Aznap délután hat óráig már 45.000 orosz 
volt magyar területen. A cár a fővezérletet Eriváni 
gróf Paskievics tábornagy, varsói hercegre bízván, 
még aznap visszatért Grabba és ott kocsira ülvén, 
visszautazott Varsó felé.

Június 19-én már határszéli vármegyéink 
tele voltak kozák csapatokkal Egy-két hösleikü 
pap, mint Kreith József gróf maíiszevai görög­
katolikus leikész és Hokky István rozsnyói plé­
bános népfölkelő csapatokkal megpróbáltak ellent 
állani, de elsöpörte őket az áradat. Északi had­
seregünk. mintegy 17.000 ember, Liptószentmik- 
lóstól Máramarosszigetig, tehát mintegy ötven 
mérföldnyi hosszú vonalon elszórva, szintén 
gyengének bizonyult és e hadtest vezére, Visotzki 
tábornok kénytelen volt mindenütt visszavonulni.

Junius 19-én Lófalu mögött vo'.t előőrsi 
harc, 20-án Héthársnál nagyobb összeütközés, 
junius 22-én Turócszentmárton utcáin szurony­
csata, junius 23-án pedig Somosnál ütközött 
meg honvédségünk egy orosz dandárral, amikor 
is huszárságunk viselkedett szokott hősiességgel. 
Dessewffy Arisztid honvéd-tábornok jelenti ez 
utóbbi ütközetről, hogy ez alkalommal Stubniczky 
százados, Biró és Dániel huszárfőhadnagyok és 
két vadásztiszt hősi halált halt és harminckét 
emberünk elesett.

Ez volt afc utolsó ellenállás. Visotzki Mis­
kolc felé hátrált és Paskievics gróf 24-én már a 
kassai püspöki palotában ebédelt.

Akkor a duklai szoros nyílt kapu volt, 
amelyen csak az ég felé meredő sziklák és 
fenyők álltak őrt. Ma a fenyők és sziklák meg­
elevenedtek és százezernyi katonánk fegyvere 
veri vissza az oroszt. . .

Osztrákok a magyarokról.
Bécsi lap levele egy alsólen ,'vai 

kereskedőhöz.

Jellemző történetke beszél az osztrákoknak 
a magyarokról való vélekedésükről; ez a történet 
élénken tükrözi vissza, miképpen változott még 
az osztrák nép érzülete a magyarokkal szemben 
a háború óta. Előbb senkik és semmik voltunk, 
most pedig mintegy büszkeséggel hirdetik az 
összetartozandóságukat. Szinte tüntető rokon- 
szenvvel beszélnek rólunk s a mi hős katonáinkról.

Íme egy érdekes bizonyíték:
Ma r t on  Kálmán alsólendvai vaskereskedő 

levelet irt egyik bécsi borászati szaklap szerkesz­
tőségének, hogy az előfizetést nem újítja meg, 
mert a bécsi lapok s különösen ezek legnagyobbika, 
a Neue Freie Presse, még e nagy. időkben sem 
szűnnek meg a magyar nemzetet sértegetni, ha 
nem is kifejezetten, de azzal, hogy állandóan el­
hallgatják a magyar állam különállóságát s a 
magyar nemzetet az „österreich" gyűjtőfogalom 
alá veszik. Még ott sem domborítják ki a magyar­
ság külön jellegét, ahol kizárólag magyar dicső­
ségről, magyar diadalról van szó.

Marton levelére a bécsi borászati lap ezeket
irta:

„Nagyon téved uram, ha ön annak az egy 
újságnak a gyerekeskedését komolyan veszi s 
úgy tekinti, mintha az az osztrák népnek az 
érzését, az osztrák közvéleményt fejezné ki.

A „N. Fr. Pr.“ tudvalevőleg egy osztrák 
politikai pártnak sem, sem valamely áramlat­
nak a szószólója, hanem egyesegyedül Benedikt 
urnák, a lap tulajdonosának a szócsöve, amely

nem osztrák politikát, hanem csupán Benedikt- 
féle politikát folytat, amit Ausztriában nem 
értékelnek.

Ha Ön az osztrák nép hangulatát meg­
ismerni kívánja, úgy közölhetjük Önnel, hog\ 
a magyar csapatok dicső haditettei is bravúr­
jai állandó beszédtárgyát képezik s a rokon- 
szenv, amit e nagy időkben a magyar nemzet 
különösen a bécsi népnél kiérdemelt, lépten- 
nyomon kifejezésre jut. Ennek elénk bizonyítéka 
az átvonuló magyar csapatok lelkes és szívélyes 
fogadtatása és a mellettük megnyilatkozó lelkes 
tüntetés.

Nagy kár volna, ha a mostani komoly 
időkben ennek az egyetlen — de minden f e l e ­
lősség nélkül hadonászó hírlapnak sikerülne 
mesterségesen nem létező ellentetet támasztani 
a magyar nemzet és az osztrák nép között.

Hogy mennyire nem fejezi ki a jelzett lap 
az osztrák hangulatot, legszebb bizonyítéka, 
hogy az általános nézet Ausztriában: miszerint 
a magyarságnak ez az egyöntetű, hazafias, ön­
feláldozó viselkedése Magyarországnak csak 
jövendő megerősítésére vezethet.“

Ha ez a levél kifejezője az osztrák nép 
hangulatának és érzelmeinek, úgy egyebeken kivid 
még az a haszna is meg van a mostani rettene­
tes küzdelemnek, hogy végre talán megenyhül az 
osztrákoknak velünk szemben táplált évszázados 
ellenszenve s végre érzelmileg is közeledni fog 
egymáshoz a két nemzet, mikor minden egyéb 
vonatkozásokban olyannyira egymásra vannak 
utalva . . .

HÍREK.
Elmullott a farsang,

elmullott anélkül, hogy lett volna. Az idén 
csak a kalendáriumban volt farsang; a tár­
sadalom nem élt a vig, zajos mulatságok­
nak szánt idővel. Negyvenegy napot szám­
lált az idei farsang s amint jött Carnevál 
öhercegsége, oly magára hagyatva, minden­
kitől elfeledve hagy is el bennünket. Az 
egész farsangi időszak alatt egyetlenegy bál 
vagy táncos mulatság nem volt Alsóltndván, 
még jótékony célra sem. De hogyan is lett 
volna, amikor dúl a háború s az egész 
ország szine-java ott harcol a véres csata­
tereken, amikor az egész világ aggódó gond­
dal, fájdalommal eltelve csüng a nagy ese­
ményeken s szomorúság és gyász nehezül 
a lelkekre: kinek volna kedve — farsan­
golni?! A héten volt hamvazó szerda, mely 
napon megkezdődött a böjt. A böjt, amelyet 
már sokan a nagy drágaság beálltával a 
fekete, száraz hadikenyérrel régebben meg­
kezdték. A hivatalos böjt április hó 3-ikán 
véget ér s negyedikén már a feltámadás 
ünnepét tartja a keresztény világ. Vájjon 
feltámad-e vele a világbéke is, melyet min­
denki oly csengve vár?! . . .

— Esküvő. Dr. N é m e t h y Vilmos alsó­
lendvai ügyvédjelölt, aki jelenleg — mint nép­
felkelő - a pólai vasúti ezred önkéntese, csütör­
tökön délelőtt vezette oltárhoz az alsólendvai katli. 
templomban P o z s o g á r  Ilonka urleányt, hely­
beli tanítónőt.

— Kirendelés. Dr sipeki Bal ás Béla 
főispán Szi lágyi  Dezső alsó endvai tb. főszolga­
bírót ideiglenes kisegítő munkára a nagykani/sai 
főszolgabírói hivatalba rendé te ki.

— Raffensperger József kitüntetése. 
Mint örömmel s bizonyos büszkeséggel értesítünk, 
R a f f e n s p e r g e r  József alsólendvai hercegi

intézőt szép kitüntetés érte. Raffensperger az ál-
t.dános mozgósítás óta a harctéren te j siti — 
k rabban mint liizérhr.dnngy. nő st pedig fóliád* 
nagy h.\ . .. s köteies>égét A h« s főhadnagy 
vitézségévé. t<*bb ízben kitűnt, úgy, hogy a király 
a napokban e g í e  söbb e ismerésre (Si_num iau- 
dis) mé tatt i A kitüntetés Ilire, melyről már a 
hivatalos lap is megemlékezi tg Raffensperger 
alsólendvai ismerősei köreben nagy örömet kel­
tett s szá nosan kerestek fel gratulációikkal.

Halálozás. Súlyos gyász érte a he’v- 
beii Maayasovszky-családot. M a t : v a s << v s / k y 
Vincédé szil1. Tóth Tera urass/.my nővéré. Tóth 
Jolán, aki a családnak hosszabb idő óta vendége 
volt, szombaton Alsó endván meghalt 4<3 éves 
korában. A gyászeset a család ismerősei köré­
ben mély részvétet keltett. A temetés hétfőn dél­
után volt nagy részvét mellett.

Elhalasztották a márciust bevonulást.
A honvédelmi miniszter körrendele et adott ki, 
mely szerint azok, akik 1878—1882. évig terjedő 
időben születtek és az 1914. november 1 ö-tói dec. 
31-ig terjedő időben megtartóit népfelkelési be­
mutató szemlén népfelkelési fegyveres szolgálatra 
alkalmasaknak találtattak, amennyiben név- 
szerint felmentve nincsenek — március 1. helyett 
március hó 15-én kötelesek az igazolványi lap­
jukon feltüntetett helyre bevonulni.

Pénzintézeti közgyűlés. Tegnap, szom­
baton délután tartóira rendes évi közgyűlését az. 
Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár. A jegyzőkönyv 
hitelesítése után a szép számban megjelent rész­
vényesek elfogadtak az. igazgatóság es felügyelő- 
bizottság jelentéseit, jóváhagyták a zárszámadá­
sokat s elfogadtak az igazgatóságnak az évi 
nyeremény felosztása iránti javaslatát. Választott 
a közgyűlés 1 igazgatósági, 3 felügy. bizottsági 
tagot és 2 póttagot is. Az igazgatóság jelentésé­
ből közöljük a következőket: Az 1914. évi tiszta 
nyereség összege 24433 K 99 ti. ér Ebből jut a 
tartalékalapra 2443 kor. 49 fillér, az igazgatóság, 
felügyelöbizottság és tisztviselők részére 0108 
kor. 48 fillér, osztalékra 70ü drb. részvény u;an 
1400 kor., a tartalék-alapra 51Ü0C K-ig leendő 
kiegészítésre 556 kor. 60 fillér, jótékony célra 
600 kor., tisztviselőknek jutalmazásra és drága- 
sági pótlékra 724 korona A jótékony célra szánt 
600 koronát a következőkép osztja fei az inté­
zet : A helybeli po!g. iskola szegény tanulóinak 
100 kor., a katli. elemi iskola szegény tanulói­
nak 80 kor, az izr elemi iskola szegény tanulói­
nak 50 kor., az cv. elemi iskola szegény tanulói­
nak 30 kor, a kath. nüegyKtnek 109 kor,  az 
izr. nőegyletnek 50 kor., az ág. cv n egyletnek 
20 kor., a kórház-alapra 40 kor., az önk tüzoltó- 
egyieinek 49 kor., a szépito-egyesületnek 30 kor., 
a Vörös Kereszt alsólendvai fiókjának 60 korona.

— Sorozás városunkban. Mint cmiitet- 
. - >le nd\ ai jái

1896, 1895. és 1891. évbeli születésű népfelkelők 
sorozása február 25, 26., 27. és március 3. nap­
jain ksz városunkban. A sorozás mindenkor 
reggel 7 órakor fog kezdődni, a Korona-szálló 
nagytermében. A sorozás beosztása a következő:

Február 25-én: Alsólendva nagyköz*ség, to­
vábbá a lendvavásárhelyi, szentgyörgyvölgyi és 
reszneki körjegyzőségek.

Február 26-án: Az alsólendvavidéki, zala- 
gyertyánosi, bagonyai és bántornyai körjegyző­
ségek.

Február 27-én : A zorkóházai, rédicsi, mura­
baráti és zalabaksai körjegyzőségek.

Március 3-án: A belátóiéi, cserfö'dr és 
c s e s z t r e g i körjegyzőségek.

— Katonai felülvizsgálatok. A honvédelmi 
miniszter rendelete szerint 26 katonai felülvizs­
gáló bizottság fog működni az ország területén. 
Mi a pécsi bizottság alá tartozunk. Pécsett a 
beosztás szerint március 10, április 15, május 7, 
junius 4. július 8, augusztus 11, szeptember 15, 
október 27, november 10 és december 10-én tart­
ják meg a föliilvizsgálatokat.

Katonai eloirásos 
teljesen vízhatlan

többféle nagyságban
jutányos árak mellett vásárolhatók

Balkányi Ernő üzletében
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Hősi halál. B o r b é l y  György eger­
szegi ; ginin. tanári, kitűnő szerkesztő-kollegánkat 
nagy v s teség érte Szép reményekre jogosító 
ta:iar-je.ö!t fia, ifj. Borbély György tüzérönkéntes 
a déli .rctéren szerzett betegség következtében 
megl bt 23 eves korában. Bánatos szülei nyer­
jen.* enyhülést abban a tudatban, hogy fiuk a 
Hazáért áldozta fel életét.

Lg> hős zalai fiú kitüntetése. Vak­
merő. valódi h«»si bátorságot vitt végbe Keserű 
Lijns 27 eves kerkakápoln ti fiú Keserű mint 
hus/árkáplár a zalaegerszegi huszárokkal az orosz 
I art térén küzdött. Csata közben több társával 
együtt hadifogságba jutott. Egy fogolytáborba 
kirí  ahol napokig a legnagyobb szenvedésben 
mei t át Ktserii gondolt egyet, nekiruggaszkodott 
es egv őri étién pillanatban megszökött a fogolv- 
táb »rból. Fit< tt< - és löt ik utána Utói nem ér­
ték s golyó sem találta. Egy nagy vizen átúszott 

r hét térré I totl
a saját táborába. Megdicsérték s vitézségi érem­
mel tűntettek ki A hős káplár szerényen, nagy 
örömmel irta meg mindezt övéinek.

Szerkesztöváltozás testvérlapunknál. 
Testvérlapunkmlí, a „Muraszombat és Vidéké ­
nek szerKtsztöje. dr. C z i f r á k  János a háború 
elején katonai szolgálatra vonuit be. Helyét a 
szerkesztői asztalnál régi munkatársa, dr Vályi  
Sándor jó tollú irótársunk foglalta el. A mostani 
népfelkelői bevonulás dr. Vályi kollegánkat is 
kiragadja a redakció légköréből s igy az ó neve 
is lekerült a lap éléről. A „Muraszombat és 
Vidéke“-t a —ilt hét óta P ó s t a y  Pongrác nyug. 
főszolgabíró, a vendvidéki magyarositó egylet 
elnöke szerkeszti.

Mágnás Elza gyilkosait halálra ítél­
ték. A királyi Kúria szerdán délben hirdette ki 
az ítéletet .Mágnás E za gyilkosainak. Kó b o r i  
Rózsinak és Ni ck  Gusztávnak bűnügyében. Az 
esküdtbiróság tudvalevőtn a második tárgyaláson 
Kóbori Rózsit kőtéihaiáira, Nick Gusztávot pedig 
életfogytiglani tégy házra Ítélte. A Kúria Kóbori 
Rózsi Ítéletét nem változtatta meg, ellenben Nick 
Gusztáv Ítéletét megsemmisítve, ezt a vádlottat 
is halálbüntetésre itéite.

Nem szabad többé fehér kenyeret 
sütni. A hivatalos lap egyik minapi száma a 
kormánynak egy újabb rendeletét közli, mely az 
eddiginél is jobban megszigorítja a búzalisztből 
való kenyérsütés lehetőségét. A rendelet a pékek­
nek megtiltja, hogy a magánfelek által elkészített 
kenyeret sütésre elfogadják, ha annak legalább a 
fele nem kukoricalisztből készült. Az a pék, aki 
e tilalmat megszegi, kihágást követ el és két 
hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A rendelet 
március hó 1-én lép életbe.

Felmentik a nélkülözhetetlen taní­
tókat. Arinak idején bejárta a lapokat az a hir, 
hogy a népfelkelői s/emlén alkalmasnak talált 
tanítókat a katonai s/oigálat alól nem mentik fel.
A tények azt mutálják, hogy azokat a tanítókat, 
akik .gazán nélkülözhetetlenek, mégis csak fel­
mentik a katonai szolgálat alól. A zalavármegyei 
kir. tanfelügyelő felterjesztésére a vallás- és 
közok\ tásügyi miniszter már eddig is több olyan 
tanítót felmentett, ki* egyedül vezették iskoláju­
kat. \ többi nélkülözhetetlen t merők szintén fel 
lettek nrjmztve felmentésre s igy hihetőleg azok 
is meghagy, tnak állásaikban.

- A hegyközség közgyűlése. Az alsó­
len dvai hegyközség március hó 7-én délután 3 
órakor Alsólendva nagyközség tanácstermében 
tartja rendes tavaszi közgyűlését. Tárgysorozat:
1 Az 1914. évi zárszámadás megvizsgálása és a 
felmentvény megadása. 2. Esetleges indítványok.

— Az Alsóiendvai Takarékpénztár ez 
évi negyvenkettedik — közgyűlését március 
hó 6-án délután 2 órakor tartja meg az intézet 
helyiségében. A múlt évben elért nyereség ösz- 
szege 101217 kor. 60 fillér

A kisiparosok nem kapnak kedvez­
ményes áru motor benzint. A kereskedelmi 
miniszter ez év január 1-étől kezdöleg a háború 
befejeztéig ideiglenesen fölfüggesztette annak az 
egyezménynek hatályát, melyet a hazai kőolaj- 
finomitókkal a kisiparosok olcsó motorbenzinnel 
való ellátása ügyében kötött. A gyárak ugyanis 
kizárólag külföldi származású benzinre vannak 
utalva, ennek ára pedig a behozatal nehézségei 
következtében napról-napra lényegesen változ­
nak és igy lehetetlen a kisiparosokat kedvez­
ményes áru benzinnel ellátni.

Újabb sebesültek érkezése. Tegnap 
a reggeli vonattal Nagykanizsáról egy 32 főből 
álló sebesült-transzportot kaptunk. Á sebesültek 
nagy része zalai fiú, van köztük több járásunk- 
be.i is, kik hosszabb ideig feküdtek már nagyobb 
kórházakban. Súlyos sebesült nincs köztük. A 
sebesülteket a vasúti állomáson a tűzoltó testület 
tagjai várták, kik felsegítették őket a kocsikra s 
a tartalékkórházba hajtattak velük.

Jó lehet egerszegi polgármesternek 
lenni! Az egerszegi polgármester, dr. Ko r b a i  
Károly cseppet sem irigylésre méltó ember. Ta­
valy történt, hogy egy alantas tisztviselője fel­
jelentést tett ellene azon az alapon, hogy a pol­
gármester egyik utcában leszakított a falról egy 
plakátot. A polgármestert eme égbekiáltó bűné­
ért kétségtelenül el is ítélik vala, ha nem akad­
tak volna tanuk, kik igazolták, hogy a kérdéses 
időpontban a polgármester közel sem járt a 
plakáthoz. Pár héttel utóbb a polgármester egy 
másik aiantosa részeg állapotban ment a hiva­
talba s mikor ezért dorgálást kapott, elment a 
távíró-hivatalba s megsiirgönyözte a belügy­
miniszternek, hogy a polgármester hirtelen meg­
örült. Sem az egyik, sem a másik aiantosa a 
polgármesternek nem kapott fegyelmit. Ellenben 
dr. Korbai annál többet kapott, ugyannyira, hogy 
az egerszegi vár si közgyűlés a múlt héten jó- 
n k látta az állásából is felfüggeszteni. Rettentő 
bűnei voltak, amelyekért másutt bízvást fejvesz­
tés járt volna, csak éppen Egerszegen, a fegyel­
mik városában, járt ki értük fegyelmi. Erről a 
csúnya dologról Írja a „Magyar Pajzs" a követ­
kezőket :

„A fegyelmik áradatából itt csak egyet 
említek most Ízelítőül. Ott voltam, jól megfi­
gyeltem. Felolvasták részletesen. így szól : A 
város tulajdonát képező trágyából a polgár- 
mester vitt, vagy vitetett a város tulajdonát 
képező városháza erkélyén lévő virágcsere­
pekbe nem tudom hány marék trágyát. De 
ugyanakkor a saját virágcserepeibe is vitt 
ugyanannyit. S ezért kap fegyelmit. Ennél még 
különbek is vannak. Most nincs hely reá, majd 
részletezzük azokat is. Mindezekből lehet követ­
keztetni . . . félbe kell szakitanom ezt a refe- 
rádát. . . Mikor ezeket itt Írom, ezeket a gyülö- 
lödéseket, épen most kapom a leveleket a 
Kárpátokból s a többi irtózatos harcterekről a 
képzeletet fölülmúló szenvedésekről, jajkiáltá­
sokról, halálról, hazánk védelméről, megtá- 
madtatásáról — s nekem most a virágcserép 
trágyázásáról kell írnom . . . "

A jegyzők és közig, tisztviselők fel­
mentése. A honvédelmi miniszter a körjegyző­
ket és a nélkülözhetetlen közigazgatási tisztvise­
lőket felmentette a népfelkelői szolgálat alól. Az 
alsóiendvai főszolgabírói hivatalhoz szombaton 
érkezett meg Szi l ágyi  Dezső tb. főszolgabíró 
és L a d l e r  István irodatiszt felmentése. Ugyan­
csak szombaton érkezett meg Gr a s s a n o v i c s  
Ottó alsóiendvai főjegyzőnek és a járásunkbeli 
körjegyzőknek a felmentése is. Br a t kovi c s  
József rendőrt, vizsgázott fertőtlenítőt, szintén 
felmentették.

Közgyűlés. A Belatincvidéki Takarék- 
pénztár f. hó 18-án I s o ó  Ferenc elnöklése mel­
lett tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta az igazgatóságnak úgy a 
lefolyt üzletévre, mint az elért 54521 kor. 47 fill. 
nyereség felosztására vonatkozó javaslatait A 
közgyűlés 600 koronát szavazott meg jótékony 
célra.

Elmaradnak a választói vizsgák.Zala- 
vármegye törvényhatóságához leirat érkezett a 
vallás- és közoktatásügyi minisztertől, melyben 
arról értesíti a közigazgatási bizottságot, hogy 
az idén a választói jogosultsághoz szükséges 
irás-olvasás vizsgák elmaradnak. Az intézkedés 
tnegokolásaképpen azt mondja a leirat, hogy 
tekintettel arra a körülményre, hogy a törvény 
értelmében a most elsőizben készülő névjegyzékek 
érvényesek nemcsak a jelen év hátralevő részére, 
hanem a következő évre is. a folyó évben tehát 
az uj összeírás, illetve a névjegyzékkiigazitás 
egyáltalában nem foganatosittatik. miért is az 
irás-olvasás vizsgák ez évben merőben szükségte­
lenek.

— Drágább lesz a dohány. A pénzügy- 
miniszter az osztrák kormánnyal — a mely ’ a 
magyar dohánytermésnek 49" ,,-át veszi át — meg­
ég v o/ett, hogy az 1915-ben termelendő dohány 
beváltási árához még külön 15 , pótlekot fizet­
nek a termelőknek. A két kormány e/.zel akarja 
a termelést az eddigi keretben biztosítani.

Ki tud róla ? Alsólendva nagyközség 
elöljárósága felkéri a közönséget, hogy aki a vi­
dékünkről korábban elszármazott, a harctéren 
hősi halált halt Angya l os  Rudolf népfelkelő had­
nagy hozzátartozóiról valamit tud, szíveskedjek 
az elöljárósággal ezt közölni.

— Dolgozni kell. Egy igazán talpraesett 
és égetően szükséges rendeletet hozott a minap 
a pénzügyminiszter. Elrendelte ugyanis, hogy 
azok a hadisegelyt élvezők, akikre a munkakerü­
lést rá lehet bizonyítani, a segélytől megfoszt­
hatok. A nagyszerű rendelet talán véget fog vetni 
annak a bántó pökhendiséggel űzött henyélésnek, 
amit egyik-másik hadbavonultnak ezelőtt siral­
mas nyomorúságtól megtört felesége a legnagyobb 
nyíltsággal iiz és valósággal üzletet csinál abból, 
hogy a férj háborúban van.

— Magánlevelezésben nem szabad tá ­
bori levelezőlapot használni Elöfordultnk 
esetek, hogy a közönség tábori levelezőlapokat 
nem a táborban levő egyének számára, de magán- 
levelezésre is felhasználja. Ennélfogva a posta­
igazgatóság figyelmezteti az illetőket, hogy ez 
tiltott cselekmény és az illetőket postajövedéki 
kihágás miatt 2 korona pénzbírságban elmarasz­
talják. amellett a levelezőlapokat sem továbbítják.

Ki akar gazdasági munkásokat? A 
nagyváradi miniszteri kirendeltség körzetében 
nagy számmal jelentkeztek elszegődni hajlandó 
gazdasági munkások, férfiak, nők vegyesen, akik 
vidékre is hajlandók hónapos, vagy éves cseléd­
nek is elszegődni. Akinek szükségük van a 
munkásokra és cselédekre, a járási föszolgubiró 
utján érintkezésbe léphetnek a nagyváradi minisz­
teri kirendeltséggel.

— A polgári orvosok behívása. F. hó
13-án lépett életbe a m. kir. minisztérium rende­
leté, melynek értelmében a m. kir. honvédelmi 
miniszter felhatalmazást kapott, hogy a katonai 
megfigyelő kórházakban teljesítendő orvosi szol­
gálatra bármely munkaképes, a férfinemhez tar­
tozó, életének ötvenedik évét még be nem töltött 
polgári orvost kirendelhessen.

Azon í. olvasóinkat, a kik lapunkat 
hétről-hét re elfogadják, de az előfizetési dijat 
többszöri sürgetésünkre sem küldik be, figyel­
meztetjük arra a Kar iái döntvényre, mely szerint 
aki huzamosabb ideig elfogadja a neki bárhogy 
kézbesített újságot, annak árát még akkor is 
meg kell fizetnie, ha a lapot nem rendelte meg. 
Az ily perekben nem az adós lakhelyén levő 
bíróság az illetékes, hanem az, amely ott van, 
ahol a lap készül s ahol postára teszik.

— El kell fogadni a német pénzt is.
Teleszky János pénzügyminiszter rendeletet adott 
ki, melyben utasítja az adóhivatalokat, hogy a 
fizetéseknél el kell fogadni a német pénzt is. A 
miniszter megállapítása szerint a márka értéke 
normális viszonyok között 1 korona 17 fillér, 
most azonban 1 korona 24 fillérre emelkedett az 
árfolyama. A rendelet egy másik pontja szerint 
80 pfenninget 1 korona értékben kell tifogadni

— A Nádor-féle Dalos Album Yll-ik kötete az 
eddiginél is bővebb, értékesebb tartalommal jelent meg. 
A tavalyiban 4* mii volt, az ideiben 60 válogatott dal. 
Ennek tulajdonítható, hogy a karácsony előtti első kiadást 
a közönség egy-kettőre elkapkodta s áz agilis kiadó-cég 
a könyvet kénytelen volt újra nyomatni. Vallásos énekek­
kel kezdődik. Mély áhítattal olvassuk a szebbnél-szebb 
dalok magyar és német verseit, élvezzük a bájos, örök- 
szép dallamokat. Ezeket követi 8  hazafias ének a legszebb 
himnuszokkal, majd Fráter, Kondor, Nádor, Bodrogi, Z e r -  
kovitz, Ányos, Sas. Kovács stb. 20 divatos magyar nótája, 
végül 21 sláger-szám Medgyaszay kabaréjából. Szirmai. 
Nádor, Hetényi, Reinitz, bross. Banóczy legszebb dalaival. 
Legnagyobb meglepetés, hogy a remek gyűjtemény ára 
mesés olcsó, fiizve 4 korona, pompás diszkötésben 6  kor. 
(postaköltség 5ö fillér). A gyűjtemény zongorára es énekre 
jelenik meg, tehát hegedűn és fuvolán is játszható. -  A 
Dalos Album megrendelhető a kiadónál, N á d o r  Kálmán 
Budapest, IV., Károly-körut 8 ., aki az érdeklődőknek szí­
vesen küld teljes tartalomjegyzéket is.

— A rekvirálás kiterjesztése. A kor­
ín íny a hivatalos lap tegnapi számában újabb 
rendeletét adott ki a rekvirálás dolgában, amely­
ben a bejelentési kötelezettséget kiterjeszti a 
tengerire és az előbbi rendeleteben nem emlí­
tett egyéb mezőgazdasági terményekre is. Ezek­
nek maximá is árát egy legközelebb megjelenő 
uj rendelet fogja megállapítani. A tengerire nézve 
a rekvirálás március 1-én fog megkezdődni, de 
a Gazdasági Bizottság a földmivelési miniszter
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által megszabott árért az önként jelentkező któl 
addig is megvásárolja az önként felajánlott kész­
leteket.

— A kártevő rovarok ellen, (ihillány 
Imre báré) földmivelésügyi miniszter ez évi ter­
mésünk biztosítása érdekében a törvén)hatósá­
goknak körrendeletét küldött, amelyben azokat 
a teendőket sorolja fel, amelyeket a hernyé), 
cserebogár, vértetii, aranka és különösen a mezei 
egér irtása terén a megcsökkent munkaerő mel­
lett is mindenkinek teljesíteni kell. A káros 
rovarok ellen való okszerű védekezés efsajátit- 
hatása végett az állami rovartani állomás (Buda­
pest, 2.. Intézet-utca 1.) ingyen küldi meg útmutatá­
sát. A termés megmentése érdekében talán suba 
sem volt nagyobb szükség a kártevők elleni 
védekezésre, mint most.

— A világháború képes krónikájának
most jelent meg a 20. füzete. A népszerű vál­
lalatnak ez az uj száma eredeti haictéri felvéte­
lekből képsorozatot közöl a lövészárukbeli élet­
ről, mélynyomásu mümelléklete pedig derék tüzé­
reink harctéri életéből ábrázol egy'jelenetet. A 
háború történetének folytatólagos előadása során 
a főbb fejezetek a következők : A németek Észak- 
Franciaországban, Meghiúsított békekisérlet, Harc 
kétszázötven kilométeren, A francia hadierődök 
sorsa, Maubeug elfoglalása, Harc dum - dum 
golyókkal stb. A nrai hadviselés rovatában pedig 
szakszerű s ábrákkal illusztrált cikk szól az ágyú 
ról, tarackról és mozsárról. A háború humora 
humora egészíti ki a gazdag tartalmú füzetet, 
melyhez ingyen mellékletül Jókai : A jövő század 
regénye cimü müvének egy ive van csatolva. A 
füzet boritékán pedig fel vannak sorolva azok a 
rendkívüli könyvkedvezmények, amiket a válla­
lat előfizetőinek és vásárlóinak nyújt. Egy füzet 
ára 24 fillér. Kapható B a l k á n y i  Ernő könyv­
kereskedésében Alsólendván, álról az első 13 
füzethez, a Krónika első kötetéhez díszes bekö­
tési tábla is rendelhető.

— A .VASÁRNAPI ÚJSÁG- február 14-iki száma 
pompás képek nagy mennyiségét közli a kárpáti harcok­
ból — köztük képeket József főherceg hadtestéről — a 
galíciai és lengyelországi harcztérről, rajzokat Glock Tiva­
dar századostól és Farkasdy Sándortól. Szépirodalmi olvas­
mányok : Szemere György regénye, Szöllösi Zsigmor.d 
czikke, Stiug András müve, amely Egy bomba története 
czim alatt az 1905-iki lengyel forradalmat irja le. Egyéb 
közlemények: Nagy Géza, Erdélyi Zoltán, Kern Aurél arc- 
kepei. A háború napjai s a rendes heti rovatok: Irodalom 
és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb.

A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 5 K. 
Kiadóhivatal Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

Hajna szerelme. Borbély György zala­
egerszegi tanár és szerkesztő ezen a címen egy 
könyvecskét adott ki, mely Vörösmarty legnagyobb 
eposzának legkedvesebb alakával, a szépséges 
Hajnával foglalkozik. A szerző munkáját „csata- 
rajzinak nevezi, de inkábo lehetne mondani a 
honszeretet s az igazi szerelem apotheozisának, 
mellyel a lelkes szerző emléket állít annak a dicső 
magyar nőnek, aki segített „Árpád csatájában" 
hazát szerezni a magyaroknak. Szép kép is díszíti 
az ízléses könyvecskét, melyet az alsólendvai 
Balkányi-nyomda állított elő. Ára 50 fillér s meg­
rendelhető Zalaegerszegen a szerzőnél.

Szerkesztői üzenetek.

Lendvavásárhelyi reklamáló. Ön már a
harmadik e héten Lendvavásárhelyről, oki arról 
panaszkodik, hogy rendetlenül kapja lapunkat. 
Önnek is csak a/t válaszolhatjuk, hogy mi min­
den szombaton este 7 órakor rendesen feladjuk 
a lapokat s ha a jövőben csak egy is elmaradn í, 
tessék az ottani postán reklamálni s követelni, 
hogy az Ön lapját hivatalból reklamálók meg. 
A posta kote.es ezt díjtalanul megtenni.

Kérelem.
Felkérem a n. érd. közönséget, liogv 

a nála levő és tulajdonomat képező, pad­
lásokon és pincékben heverő szódásüvege­
ket hozzám visszaküldeni szíveskedjenek, 
mert ellenkező esetben kénytelen lennék 
azokat szigorúbb utón visszaszerezni. Egy­
ben arról is értesíteni a n é. közönséget, 
hogy az üvegeket csakis kifogástalan álla­
potban vehetem vissza.

Szives pártfogásukat kéri
Gregorencsics Józsefné.

I Hadba vonulóknak s 1 
! nélkülözhetetlen ! |  !

Legjobb gyártmányú 
önborotváló készülék

egész finom, nikkel kivitelben, 
díszes bőrtokban, 6 db késsel 

__ igen jutányos árban kapható

Balkányi Ernő üzletében
Alsólendva.
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MEGJELENT
A HÁBORÚ DIPLOMÁCIAI 

OKMÁNY IÁRANAK MAGY. KIADÁSA

AZ OSZTRÁK-MAGYAR

VÖRÖS KÖNYV
DIPLOMÁCIAI AKTÁK A HÁBORÚ 

ELŐZMÉNYEINEK T ÖR­
TÉNETÉHEZ.

T
\  monarchia háborús dokumentumainak, az 

4 '  ellenséges és semleges hatalmakkal foly­
tatott tárgyalásoknak, jegyzékváltásoknak, bi­
zalmas követi jelentéseknek, iratoknak, okmá­
nyoknak gyűjteménye m a g y a r  fordításban.

KAPHATÓ BALKÁNYI  ERNŐNÉL 
ALSÓLENDVÁN. ÁRA 1 KORONA.

A hadjáratban elesettek özvegyeinek 
és árváinak javára vásároljunk hadisegély- 
bélyegeket!

Ü Ö Ö Ö
közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy i
KAl SER- f é l e  Mell-Karamella 

három fenyővel
rekedtség, hu­
rut, ehiyálká- 
sodás es gör­
csös köhögés 

ellen legbiztosabban használhatók. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, doboz­

ban 60 fillérért
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor 

gyógyszertárában.

ii

Alkalmi ajá,Mcléikc#jk.!
Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetetlen, jó 

testvérünk
TÓTH JOLÁN

gyászos halála és temetése alkalmával a 
részvétnek oly jóleső jelét tanúsították 
irántunk, ezúton mondunk forró, hálás j 
köszönetét.

Alsólendva, 1915 február 17.
A gyászoló testvérek.

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, 
China-ezüst dísztárgyak, evőeszközök stb.

A legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók
BB

M ayer Ödön órás és ékszerésznél
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkek­
ben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztetnek!

Nagy választék jó minőségű 
és íz léses  bútorokban.

Teljes lakberendezések! =
O L C S Ó  Á R A K !  52-44 _ _  _ .  ------------------------

Előzékeny pontos kiszolgálás. N a g y K a n i Z S a ,  Városház-palota.

kárpitos butorraktára

Saját  k é s z i t m e n v ü  ANGOL 
BÖRBLTOROK.

^  Függönyök. Szőnyegek.
iparművészeti tárgyak. 

SAJÁT ÁSZTALOSMÜHELY!
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Ipar és kereskedelem
rovata. I

HELYBELIEK : TAKÁTS FEKEN.CZ ««!»!.».

LOVENYÁK VINCE borbély Lemlvavúsárhely
I.ACHKNTiACIIEK JÓZSEF kereskedő Znlabaksn 

MILHOFEIÍ TESTVKUF.K vogyeskereskodése 
Lemivavasarhely.

,-i hkrl József  ép tesz, koz<.
Kiváltai építési tervek k*-*zitúsét. mindennemű épít- 

k<v.,-st. valamint szakvélemény adásiit.
HAIlKli 11KUMAN K* ei|H.k rnktam.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. 
Kész sirkőraktár, Szentjáncs utca

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely. 
NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmánon

TOPLAK JÁNOS vcgyeskereskedoM-. nif>/- e> 
cement-raktára es cement-áru készítése.

NEMETH ISTVÁN esrrepcs-m. »•.- t«• t<» odó Résznek 
POLLÁK SAME vendéglős Murahely (Dekiezsm.) 

PRF.fSS IGNÁC kereskedő Szentgvörgvvölgy.1JORS ISTVÁN kötélgyártó. TÖMKA GYÖRGY vas- és füszerkercskcdésc
VARGA MÁTYÁS a szölöhegyenelad fás es öld 
szölöoltvanyokat a legjobb bor- es esemege-lajokbanÜl.Ai >ANDOK vnsuti vendéglője az állomásnál. PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete, 
raktár uri-divat cikkekben.

W’ORTMAN liENü röfös- és divatáru-kereskede-e. 
WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-

PACSA1 LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester 
Nemesnép.

BFCK OSZKÁR fodrászterme Főút, 1 ivadar-f. ház féle cipő raktára PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó" bérlője Igló.
DEUTSCH IÁNOS vendéglője a Vasuti-utcnbar WALTELSDOHFKli ADOLF mészáros. ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalabaksan.

EliMTNVI JÁNOS hábstilö és mczmlnMeso*. WOLFSOHN HENRIK központi kávés. RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.
EPPIN'dEIÍ s .\M L' téglagyáron . - guzaialnmtulajd. RE1NER LÁSZLÓ vendéglős Felsöszemenye.

FKKKXC/.Y JÓZSEF vendéglős. VIDÉKIEK: REVERENCSICS ISTVÁN vendéglős Siófok
FREYER LIPÖT norinbergi-, diszmü-, üveg-, por­

cellán-. vegyesáru- és csemegekereskedése.
ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszufalu. SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztinárton SBl'L KAROLY vendéglős Radamos.
ózv. . A BAGÓ ISTVANNÉ borhely- és fodrász. BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédrcs. SCHWARCZ LIPOT bútorkereskedő Varasa.

Fi;HEH ANTAL köröm- kocsi-kovács. CSERE KAROLY <'sesztreg-paraszai gőzmalma. SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-
GOMB(>SY és W ENDL füs3 ■ csen ege-, - * . 
noriubeigi-, üveg- és porczelláu-nru kereskede-o. DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárheiv kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.
OROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. 

Kényelme* bérkocsi mindenkor rendelkezésre all. DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy. SZABÓ FERENC cipész Lendvavasárhely.

EPP1NGER SALAMON és FIA kereskedése 
Csesztrcg.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg
GÖNCZ GÁBOR pékmester SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek.

Özv. GÁLLITS TA.MASNÉ kemenysepro-mesterno 
GUNDFRL ACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya. TURNAUER Bl<LA kereskedő és vendéglős Murarév

HElíKDiCS ISTVÁN csizmadia. FI RST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson. TÓKA LAJOS mümalma s lisztraktára Csentevölgv

HEGEDŰS SÁNDOR bútor- és épület-asztalos. 
Kész bu;or<>k es különféle koporsók nagy raktára

FI RST ADOLF vendéglős Rédics. TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.
FÖLDES MÓR „Royal“-kávéháza Csáktornyán. TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc) TIRÁSZl JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa.

KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában FLESCH MANÓ vendéglős Rédics. „VADÁSZKÜRT“ nagyszálloda Budapest.

LEVAS1CS FERENC építőiparos. GIDER GL’SZTAV vendéglős Zsitkóc. VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárheiv.
MAVEK ÖDÖN órás és ékszeres/.. Nagy raktár GÁL JÓZSEF molnár Petesháza. VASS GÉZA acztalnsmestcr Csesztreg.

china-czüst árukban.
Elváilaija vasgyürük arannyal való bélelését. GRFGOR JÁNOS molnár Muraszerdahely. WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedö Újpest.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics. WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat
MAMIÉI! TEKENC szobafestő és mazoio. HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornva. WEISZF.NSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

MARTON KÁLMÁN vaskercskedesc. Legnagyobb 
vála-ztok vas- es vasalásokban. Varrógép-,gaz. asági 

Pv p s z é n - ,  cement- es malomkő-raktár.
HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc. WE1NSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérhaza.

HERZFELD MANÓ kereskedő Celldömölk.
Ml’RSICS LAJOS építőiparos. IVANICS FERENC ácsmester Hosszufalu. FrancziaországNLEHALKIl ANDRAS „Korona” nagyvondéglője 

NÉMETH PÁL t pti et- és géplakatos.
JERICS IVÁN ácsmester es kutszivattyu-berende- 

zési vállalkozó Mu r a  hely.

NFME’l 11 ERNŐ borbélyüzlete Főút. Beck-f. há/.Lian Özv. KKAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése 
Lendvahosszufalu. OroszországPOLLAK LAZAL nagykereskedő. Dohány es KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

PER KO VENDEL hentesáru-üzlete a Főúton. ROLLER J íiNOS vegyeskereskedő Göntérhaza Szerbia ésKEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.„SCHRANTZ-ÁRUHAZ" (Alsólendva, Templom­
tér, dr. Filkor-fclc ház) legolcsóbb bevásárlási 

forrás röfüs-. rövid- és divatáru-cikkekben.
KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagy­
kereskedése, Eternit-pala darusítása Muraszombat Európa háborús

KElC.HENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főút KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- es varró­
gép javító műhelye Csáktornyán.

SÍPOS DÁNIEL elsőrendű uriszaoó (Főút). TÉRKÉPE.
Különféle nagyságban s árban kapható

Balkányi Ernő
könyvkereskedésében Alsólendván.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics
SIMONRA JÁNOS szíjgyártó.

SOI! A FFH A CSER ENDRE mechanikus. 
Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.
id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- 

és szénkereskedése
STERMAN JÓZSEF ácsmester

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva­
hosszufalu.

KEPE MIHÁLY Lendvahosszufalu. Elvállal min­
denféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő, Felsőlakos. 
Tűzifa eladás ölenként K 36.—.

TIVADAR FERENC vas- és füszcrken'skedesi KOSA FERENC cipész Nemesnép.

Gyönyörű illusztrációk!
A most folyó világháborúnak való- 
sággal szenzációját képezi az a 
folyóirat, mely 32 oldal terjede­
lemben, gyönyörű illusztrációkkal

Érdekfeszitő olvasmányok! = = = = =  Mesésen olcsó árért!
címmel jelenik meg. Minden füzet­
hez Jókainak a • Jövő század re­
génye* c. müvéből egv iv van 
csatolva, azonkívül mümellékletek.

24 fillér A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak 24 fillér! 24 fillér
- A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván. - ■ —

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


